

# 江苏省人民政府关于 改革棉花流通体制的通知

苏政发〔1993〕101号 1993年8月14日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

按照建立社会主义市场经济体制要求，经国务院批准，省人民政府决定改革棉花流通体制，从1993年新棉上市起逐步放开棉花价格和经营，向棉花商品化、经营市场化方向发展。现对有关问题通知如下：

## 一、逐步放开棉花价格和经营。

1993年新棉收购仍实行合同定购办法，取消省内棉花调拨包干和纺棉供应的指令性计划。国家合同定购数量内的棉花，执行国家规定的收购价格和奖售政策，棉花销售价格参照省际间棉花调拨供应价格执行；合同定购以外的棉花收购价格适度放开，销售价格由供需双方协商确定。棉花收购、销售的具体作价办法，由省物价局会同有关部门下达。今

后，为指导棉花生产，加强产销衔接，在每年棉花播种前，由省物价局会同有关部门提出收购预期价和最低保护价，各收购单位据此与乡村合作经济组织或棉农签订收购合同，在实际收购过程中，根据市场变化情况，收购价格可以在一定幅度内适当浮动，棉花销售价格由供需双方协商确定。

改革棉花由供销社统一经营的体制，逐步放开棉花经营。供销社系统之外的棉花良种繁育区良种棉轧花厂、植棉农垦企业和大中型棉纺企业，凡具备与业务相适应的棉检专业技术人员、检测手段和仓库、场地、资金等经营条件的企业，经过省计经委同有关部门进行资格审查，并经工商行政管理部门依法登记注册后，可以从事棉花收购、加工、销售业务。为防止放开棉花经营初期棉花收

购秩序可能出现的混乱,1993年棉花年度,棉花良种繁育区良种棉加工厂、植棉农垦企业只允许分别收购、经营良繁区和农垦企业范围内的棉花,不得越区收购。未经省有关部门进行资格审查,各地自行批准的棉花经营企业,一律不得从事棉花经营业务。坚决取缔无证经营。在全国没有放开棉花价格和经营前,省内各棉花经营企业不得到省外收购棉花,防止发生“棉花大战”。

逐步放开棉花价格和经营后,各级政府要按照产销平衡原则,在每年棉花播种前,编制下达棉花生产、收购和销售指导性计划。棉花经营企业根据指导性计划与乡村合作经济组织或棉农签订收购合同,金融部门相应安排棉花收购资金,及时到位。供销社棉花经营企业、棉花良种繁育区农业部门良种棉轧花厂和农垦企业收购的棉花,继续执行“三挂钩”政策,兑现办法按照国家规定执行。农业部门良种棉轧花厂和植棉农垦企业收购的棉花,凭收购合同,按收购实绩向供销社结算“三挂钩”物资或钱款,兑现给农民。现行省内棉花调拨包干任务取消后,由产销双方参照原有基数,在棉花收购前协商签订合同来落实购销。鼓励棉花经营企业与乡村合作经济组织及农民、棉花销区与产区、纺工企业与棉花经营企业之间发展多种形式的联合,建立产销联合体,利益均沾,风险共担。

我省放开棉花价格和经营后,国家仍要求调出一部分棉花。对这部分调出任务,由省落实到市,市落实到县,由省棉麻(集团)公司负责经营,各地要保证完成,销售价格按国家规定执行。

### 二、积极培育棉花市场,逐步建立和完善棉花市场体系。

棉花生产周期长,市场风险大,需要通过市场特别是期货市场来引导生产,衔接产销,逐步建立起市场形成价格机制。棉花市场建设要充分考虑棉花这一大宗商品的流通特点,加强全省的统一规划和组织,避免一哄而起。多渠道筹集棉花市场建设资金,在全省逐

步形成以批发、期货市场为中心的棉花市场体系。

在棉花产地建立棉花初级市场。经过审核批准的经营企业进入市场从事棉花购销业务。对与棉农签订收购合同的棉花,必须按合同规定成交。没有签订收购合同的棉花,各经营单位都可以收购,价格随行就市。棉花初级市场的交易活动,须执行国家标准,遵守有关规定。

经省批准,以供销、纺织系统和企业为主体,有计划地在棉花产区和主要集散地试办少数棉花批发市场,逐步实现棉花供需直接见面。未经省批准,各地不得自行兴办棉花批发市场。棉花批发市场建设要规范化,实行管理机构和经营企业分开,平等竞争,打破地区封锁和部门分割,防止垄断。棉花批发市场实行会员制,凡经批准的农业、工业、商业企业均可申请成为会员进入批发市场。由省有关部门抓紧筹建省级棉花批发市场,从现货交易起步,逐步引入期货机制,向期货市场发展。棉花批发市场的审批,由省体改委会同计划、供销、纺工、农业、工商部门审核,报省政府批准。棉花批发市场的管理办法和交易规则,另行制定下达。

### 三、加强棉花生产、销售的宏观调控工作。

目前我省棉花市场运行机制还很不健全,在逐步放开棉花价格和经营后,必须切实加强宏观调控工作,保护生产,调控价格,稳定市场。

逐步建立各级棉花风险调节资金。调节资金来源:国家财政拨付的棉花加价款,分三年过渡为调节资金,全部由省集中;各级物价调节基金内每年安排一部分;棉花经营企业筹集一部分。调节资金由各级政府掌握使用,由物价、财政、供销等部门负责筹集和管理,实行专户存储,专款专用,年度之间滚动周转,主要用于棉花储备和吞吐调剂,保护生产,稳定市场。棉花风险调节资金筹集和管理办法,由省物价局会同省财政厅、供销社等部

门制定,报省人民政府批准后下达。继续征收棉花生产技术改进费,办法另行制订。

加快省、市、县各级棉花储备体系建设。国家储备棉的调用权属中央,任何地方和部门不得擅自动用。全省棉花储备总量不少于5万吨,其中省级储备2.5万吨,销区储备2.5万吨,视生产和供需情况逐步到位,力争多储一点。储备棉花调用权属各级政府,哪级储备哪级调用,主要用于调节丰歉,平衡供应。棉花供大于求、市场价格低于最低保护价时,按最低保护价收购,增加储备棉;棉花紧缺、市场价格过高时,卖出储备棉。储备棉吞吐一般经过批发市场进行。储备棉由各级政府委托供销社棉花经营企业负责管理,与正常的棉花经营业务分开,实行单独核算。储备棉所需贷款由各级银行负责安排,费用在各级棉花风险调节资金中统筹解决。

棉花质量事关重大。在逐步放开棉花价格和经营后,棉花质量标准和检验、监督工作只能加强,不能削弱。要逐步推行棉花质量公证检验制度,切实管好棉花质量。对进入收购市场和批发市场的棉花,各级标准、物价等部门要加强质量和物价监督,防止混等混级,防止压级压价和抬级抬价。要加速棉花收购、加工企业的技术改造,逐步淘汰皮辊轧花机,禁止小轧车加工棉花。

#### 四、增强供销社棉花经营企业活力,继续发挥主渠道作用。

供销社棉花经营企业要实行政府调控职能与经营职能分离,自主经营,自负盈亏。供销社棉花经营企业要深化改革,转换企业经营机制,充分发挥优势,拓宽经营范围和服务领域,形成棉花收购、加工、销售服务体系,更好地发挥棉花流通的主渠道作用。

对供销社棉花经营企业采取扶持措施。各级政府和有关部门要继续从政策上扶持供销社棉花经营企业。各级金融部门对供销社棉花经营企业收购棉花所需资金要继续予以支持,贷款规模相对稳定,按国家政策规定给予利率优惠。对棉花拖欠款,各级政府要组织银行等部门,积极帮助清欠。供销社棉花经营企业新开办企业和发展多种经营纳税有困难的,报经有权税务部门批准,予以减免税。经国家有关部门批准后,赋予省棉麻(集团)公司棉花进出口经营权,使江苏棉花流通与国际市场接轨。国家和省级的棉花储备业务,委托省棉麻(集团)公司经营。

#### 五、加强对棉花流通体制改革的领导。

棉花是产棉区农民收入的重要来源和纺织工业的主要原料,在全省国民经济中具有举足轻重的地位。在逐步放开棉花价格和经营后,各级政府要加强对棉花生产的领导,落实各项增产措施,积极推广先进、适用技术和新品种;要加强计划指导,做好宏观调控工作,稳定棉花种植面积,防止棉花生产大起大落,保护棉农的生产积极性,保持棉花生产的稳定。

棉花流通体制改革涉及面广、政策性强,各级政府要作为一件大事来抓,充分准备,周密部署,及时协调解决改革中出现的问题,总结经验,保证改革方案的顺利实施。各级计划、体改、财政、物价、农业、供销、金融部门要齐心协力,密切配合,制定棉花流通体制改革的配套措施,积极支持搞活棉花流通,支持供销社棉花经营企业发挥主渠道作用,稳定棉花生产。

以上通知,请予贯彻落实。